

就“中印尼关系和中印尼抗疫合作”相关问题

肖千大使在印尼扶轮社(西区)研讨会上演讲全文

【编者按】9月28日,肖千大使应邀出席印尼扶轮社(西区)以“中印尼关系”为主题的线上研讨会,就“中印尼关系和中印尼抗疫合作”发表主旨演讲。印尼扶轮社(西区)负责人维古娜等140多名扶轮社成员出席。演讲全文如下:

尊敬的印尼扶轮社西区负责人 Wiguna 女士,

尊敬的 Eva 女士、Rodolfo Balmater 先生、Brian Yaputa 先生,

各位扶轮社成员,女士们、先生们,下午好!

很高兴应邀出席本次研讨会,同各位朋友就中印尼关系和中印尼抗疫合作进行交流。扶轮社成员遍及社会各领域、各行业,崇尚服务精神,致力于增进国家间了解、友谊与和平,相信这次交流研讨将有助于加深印尼社会各界对中国的了解。今年适逢中印尼建交70周年,我愿在此与大家分享我对中印尼关系的几点认识和思考。

一、中印尼关系70年,历久弥坚

1950年,成立仅半年的中华人民共和国和印度尼西亚共和国建立外交关系,印尼成为最早同新中国建交的国家之一。1955年,中印尼与其他亚非国家共同倡导以“和平共处、求同存异”为核心的万隆精神,成为国与国相处的重要准则并延续至今。1998年亚洲金融危机中,中国同包括印尼在内的东盟各国守望相助,共度难关。进入新世纪后,两国关系实现跨越式发展。2005年建立战略合作伙伴关系,2013年升级为全面战略合作伙伴关系,双边关系迎来快速发展的重要时期。一路走来,中印尼始终并肩而立,砥砺前行,两国关系发展取得了巨大成就。

一是政治互信不断提升。习近平主席2次到访印尼,佐科总统5次访华,两国元首8次会晤,保持频繁通话、通信往来,就深化双边关系达成重要共识,引领两国关系发展方向。两国建立副总理级对话机制,政府、议会、政党等交往

频密,积极促进双方各领域合作。

二是战略对接持续深入。印尼是“21世纪海上丝绸之路”首倡之地。2018年两国政府正式签署共同推进“一带一路”和“全球海洋支点”建设的谅解备忘录。两国稳步推进印尼及东南亚首条高铁—雅万高铁建设,积极开展“区域综合经济走廊”合作,助力印尼工业化建设。

三是互利合作日益紧密。中国连续9年保持印尼最大贸易伙伴地位,2019年双边贸易达794亿美元,较2000年增长10倍。过去5年间,中国在印尼海外投资国中由第9位跃升至第2位。两国合作建设印尼最长跨海大桥泗水大桥和第二大水坝加蒂格迪大坝,青山工业园仅用5年时间就助力印尼成为世界第二大不锈钢出口国。

四是人文交流方兴未艾。中国赴印尼公民人数连续多年超过200万人次,是印尼外国游客最主要来源地之一。中国是印尼第二大留学目的地,上万名印尼留学生在华求学。印尼主要伊斯兰组织多次访华,增进了两国宗教和文化交流。中国大熊猫“湖春”和“彩陶”在茂物安家,成为两国关系的可爱“使者”。

五是多边事务密切配合。中国和印尼同为发展中国家、亚洲大国和二十国集团成员,两国关系已超出双边范畴。双方共同推动中国—东盟合作、维护南海和平稳定、支持巴勒斯坦民族解放事业,捍卫自由贸易、多边体系,反对单边主义和贸易霸凌,共同维护广大发展中国家正当发展权利和世界秩序。

二、新冠疫情下,两国关系逆势而进

不可否认,同世界各国一样,疫情也给中印尼交往合作造成了一定影响。例如,今年2月至7月底两国直航航班中断,人员往来受阻,两国交流合作受到一定程度冲击。两国政府间原定高层互访计划被迫推迟,纪念中印尼建交



70周年大型招待会、中印尼经贸论坛等一些活动被迫推迟或取消。但双方加强沟通交流,不断推进互利合作,携手推动两国关系逆势而进。

面对突如其来的疫情,两国人民同舟共济、共克时艰,两国和两国人民友谊在共抗疫情中进一步深化,生动诠释了“重同挑、轻同提”的深厚情谊。习近平主席同佐科总统三次通话并在建交日互致贺电。王毅国务委员兼外长接待印尼外长蕾特诺、国企部长艾瑞克访华。中国国务委员兼国防部长魏凤和访问印尼。两国政府高层保持密切沟通,就抗疫合作、经贸合作、区域合作以及共同关心的国际地区问题等深入交换意见,达成广泛共识。

据不完全统计,中方向印尼方援助的抗疫医疗物资逾1000万美元,积极协助印尼在华采购呼吸机、检测试剂等医疗设备。中印尼开展3次疫情诊疗防控经验视频交流会,近百家印尼知名医院专家参加。北京科兴生物在印尼开展新冠疫苗三期临床试验,并与Bio Farma签署采购协议,商定Bio Farma于明年3月前从北京科兴生物采购4000万剂疫苗。

在双方共同努力下,今年上半年,中国继续成为印尼最大贸易伙伴和第二大投资来源国。上半年两国贸易额达355.3亿美元,其中中国从印尼进口额同比增长9%。中国对印尼投资增长172%,雅万

高铁、区域综合经济走廊等战略对接重大项目稳步推进。两国建立“快捷通道”,逐步恢复直航,在确保防疫前提下便利人员往来,维护产业链供应链畅通,助力彼此经济复苏。在疫情背景下,这些成绩来之不易,充分彰显出两国务实合作的高度互补性、强大生命力和巨大发展潜力。

三、中印尼关系未来发展可期

中印尼同为发展中大国、人口大国,两国都处在快速发展阶段,在地区和世界的作用和影响不断提升。建交70周年的今天,两国关系正站在新起点,面临新机遇。

当前,疫情远未结束,全球经济仍然持续低迷,中方愿同印尼以抗疫和经济复苏为重点,继续加强战略沟通,全面深化各领域交流合作。

(一)继续团结抗击疫情。中方愿根据两国元首达成的重要共识,积极支持印尼政府抗疫努力,根据印尼方需要,推动两国科技、卫生部门及企业深入开展疫苗研发、抗疫药物、检测技术、医疗设备联合生产等领域合作,共同打造人类卫生健康共同体。相信在两国政府支持下,北京科兴生物和Bio Farma正开展的疫苗三期临床试验合作将获得顺利成功,并为疫苗在印尼生产使用创造条件,使印尼成为最早使用疫苗的国家之一。

(二)携手推进经济复苏。中方愿同印尼方深度对接“一带一路”倡议和“全球海洋支点”构想。不断优化现有方案,调动各类资源,坚定推进雅万高铁等重大合作项目,争取完成年内目标。中方愿扩大双边贸易,加大对印尼投资,大力拓展和深化健康卫生、复工复产和民生领域合作,用好人员往来“快捷通道”,为“后疫情时代”合作提供强劲动力,推进中印尼全面战略合作伙伴关系更高水平发展。

(三)深入推动民心相通。近年来,两国交流不断加

强,两国人民相互好感度不断提升。中方将克服疫情影响,继续与印尼方共同办好建交70周年纪念活动,鼓励两国人员往来,支持两国界加强交流,增进两国人民相互了解和友谊。

(四)密切多边事务协调。在上周第七十五届联合国大会上,习近平主席重申中方对联合国宪章宗旨和原则的坚定承诺,发出维护以联合国为核心的国际体系的“最强音”。对后疫情时代联合国如何发挥作用,习主席提出了“主持公道”、“厉行法治”、“促进合作”、“聚焦行动”等四点建议,呼吁切实提高发展中国家在联合国的代表性和发言权,毫不动摇维护联合国宪章宗旨和原则,扩大各国利益汇合点,以实际行动践行多边主义,全人类团结起来,坚守和平发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,推动构建新型国际关系,推动构建人类命运共同体,共同创造更加美好的未来。

中印尼都是多边主义受益者和坚定捍卫者,佐科总统也在会上呼吁维护联合国宪章宗旨和原则。中方愿同印尼方进一步深化两国在联合国、世卫组织、二十国集团和东亚合作框架下沟通协作,继续倡导多边主义和自由贸易,反对单边主义、霸权主义和强权政治,共同维护国际和地区和平稳定,捍卫发展中国家正当发展权利。中方愿同印尼共同推动中国—东盟深化抗疫合作,推动经济复苏,促进蓝色经济合作,提升中国—东盟关系定位,推动东亚合作提质升级。

当今世界正经历百年未有之大变局,正面临全球疫情之大考验。中印尼同为坚持战略自主的新兴市场国家,正如习近平主席在致佐科总统贺电中所说:“中国和印尼在双边、地区和多边层面拥有广泛共同利益,合作潜力巨大”。中方愿与印尼方一道,以建交70周年为契机,携手抗击疫情、恢复经济、推动两国关系在新时代焕发出新生机,共同为地区和世界的和平与发展作出更大贡献。

邓锡军大使出席第十次东盟一体化倡议工作组与东盟对话及域外伙伴磋商



【本报讯】据中国驻印尼使馆消息:10月2日,东盟一体化倡议(IAI)工作组与东盟对话及域外伙伴第十次磋商以视频方式举行。东盟成员国和中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰、加拿大、欧盟等对话伙伴及瑞士等领域伙伴驻东盟大使和代表出席。邓锡军大使与会。东盟秘书处和IAI工作组主

席缅甸分别介绍了IAI第三期工作计划落实进展和第四期工作计划制订情况。各方介绍了支持IAI进程及第三期工作计划所做工作,对第四期工作计划落实提出建议。

邓大使发言表示,中方高度重视并积极参与IAI进程,在IAI第三期工作计划下牵头实施了电子商务培训、互联互通



研讨会等项目,目前正与东盟方探讨落实动物疫病实验室、农业能力提升、现代化实验室建设等项目。新冠肺炎疫情对本地国家社会经济发展造成了多重影响,中方愿支持相关国家围绕应对疫情影响、提升能力建设、实现全面复苏等设计开展更多项目。中方与湄公河国家设立了澜沧江—湄公河合作机制。澜湄合作机制启动

四年多来,已形成多层次多领域的合作架构,超过400个专项基金项目顺利实施,近40个基础设施和工业化项目开工,为流域发展和民生改善作出重要贡献。中方愿将推进澜湄合作与支持IAI进程加强对接,实现资源共享,发挥协同效应,共同促进次区域发展繁荣,造福本地区民众。

东盟一体化倡议(IAI)于

2000年由东盟领导人会议提出,旨在帮助柬埔寨、老挝、缅甸和越南(CLMV)等新东盟国家发展,缩小东盟内部发展差距,推进共同体建设。IAI工作组由东盟各国常驻代表组成,负责规划和监督IAI工作计划的落实。IAI工作计划迄今已实施三期,第四期工作计划(2021—2025)正在制订中,将提交今年11月举行的第37届东盟峰会审议通过。